光

企

追

增

编辑:郭雪婷

"踏实干好当前事,就是最大成就"

-记中华全国铁路总工会"火车头"奖章获得者姚泉泽

本报全媒体记者 白子璐

近日,西安铁路局新丰镇机务段官微一 条主题为"我段职工姚泉泽荣获'火车头'奖 章"的喜报引起大家热议。

喜报中提到的姚泉泽是90后,目前是西 安铁路局新丰镇机务段新丰北运用车间的 党支部书记,也是全段最年轻的内燃机车高 级技师。

2012年入路的他,从一名内燃机车学员 成长为一名党支部书记,2020年至2024年连 续四年荣获西安铁路局"先进生产者"称号。

扎根在一线

刚入路时,姚泉泽接触的第一个岗位是 内燃机车学员。当时他被分配到新丰北运 用车间(原韩城运用车间),由于对铁路和机 务工作环境陌生,他只能大幅减少与外界交 往时间,将更多心思放在工作上,经过努力 成为同批次首个单独作业的副司机,上车收 到师傅的"好评"后,他才舒展了紧绷的弦, 慢慢成了师傅的左膀右臂。

在列车站停期间,总能看见他学习《技 规》的身影,遇到难以理解的,就会去向师傅 请教,直至学懂弄通;在机班完成值乘任务

张

挺

甘

登

举

冠

军

后,他和师傅干的最后一件事便是擦车。 提桶水,拿些棉丝,师徒两人便认真擦

了起来,司机室、走行部、柴油机间等,这是 他们师徒养成的好习惯,也是铁路火车司机 传承下来的优良传统。

功夫不负有心人,"实习"期满,姚泉泽 顺利考取了铁路机车车辆驾驶证,也就是 "火车驾照"。在后来的指导司机招聘考试 中,他以笔试、面试均第一的好成绩成功竞 聘为预备指导司机。

成长在一线

2019年对于姚泉泽来讲,是充满挑战和 收获的一年。由于先前有着担任外点公寓 指导司机的经历,经过组织选拔和个人意 愿,春节前夕,他便前往瑶曲车站逐步负责 车间瑶曲指导室的全面工作。

为保障现场安全,他组织骨干成员充分 研判作业风险,制定对应卡控措施16条。尤 其针对前河镇至梅家坪区段曲线半径小、坡 道大、平交道口多的实际,通过系统隐患排 查、现场操纵试验和LKI运行曲线对比,修定 完善了单台和谐内五型机车在长大下坡道

操纵办法,这项成果后来获得了"质量信得 过班组优秀奖"并推广应用。

在日常学习中,他更注重培养机车乘务 员的非正常应急处置能力,通过组建非正常 行车讲堂和现场模拟板演练,针对内燃机车 曲轴箱超压造成柴油机自动停机、机车牵引 无流等非正常行车处置办法反复培训、逐人 销号式提问,切实提高机车乘务员现场非正 常应急处置水平。

2022年咸铜、梅七线电气化开通之前, 姚泉泽作为开通筹备组的骨干成员,现场摸 排担当区段多方向进路27处,机信转换关键 地点12处,支线键涉及操作输入82处,对行 车安全资料进行了系统编辑更新,清晰明确 值乘区段作业关键项点及电气化关键地点, 制作了机班二人互控领航作业提示卡,有效 确保了电气化开通后安全平稳过渡。

奋斗在一线

今年1月,姚泉泽被调整担任车队党支 部书记。由于之前接触党支部工作不多,他

只能一边"取经",一边消化运用。 甘钟铁路于1991年底建成运营,跨越延 安、铜川、渭南3市,是陕煤南运外送的重要 通道,目前正处于电气化开通运营前紧张筹 备工作中

姚泉泽所在的内燃机车队就负责担当 这条铁路的牵引任务,想要成功转型、平 稳过渡,无疑是具有很大挑战的。由于先 前有过这方面经验,他主动请缨,组织车 间党内品牌"燃动·青锋服务组"成员和党 员技术骨干系统整理电气化铁路人身安全 培训资料,修改列车操纵五色图和调车作 业五色图。

他带队前往沿线各站摸排隐患,用5天 整理了14站34处隐患,设置无网提示牌30 处,对标位置刷漆4站,制作完成了"一站一 案"提示卡,又分批次覆盖式完成司机安全 关键培训工作,现场验收一次乘务作业标 准,为顺利开通做足准备。

此外,今年在单位高级技师考评中,姚 泉泽以优异成绩通过,成了全段目前最年 轻的内燃机车高级技师。

"踏实干好当前事,就是最大成就。"这 是姚泉泽常常挂在嘴边的话,亦是他的真 实写照。

在平凡中闪耀光芒

-记省技术能手、西北工业集团零件加工一分厂精加三班班长刘鹏

本报全媒体记者 谢明静

从一名普通车工到自动化智能产线上的 "全能手",他先后荣获陕西省技术能手、陕西省 国防系统十大技术能手、陕西省青年岗位技术 能手等荣誉称号。

12月15日,在西北工业集团有限公司生产 车间里,一个身影格外引人注目,他就是零件加 工一分厂精加三班班长刘鹏。

○○ 勤学善思 掌握智能"新武器"

"在智能制造大潮中,我深知只有不断学习 新知识,才能跟上时代步伐。"刘鹏说。面对智 能制造领域知识的匮乏,他从未退缩,而是选择 勇往直前。

回忆起最初面对复杂的数控机床和智能化 系统时的情景,刘鹏说:"起初,我确实感到力不 从心。但我没有放弃,而是利用业余时间,通过 书本、网络等途径,努力学习数控和智能制造的 相关知识。"每当遇到难题,刘鹏总是虚心向师 傅请教,或者与设备厂家深入沟通,直到把问题 彻底解决。

有一次,公司引进了一批操作复杂的数控 机床,许多员工都感到无从下手。但刘鹏却主 动请缨,承担起新机床的调试和操作任务。

他凭借扎实的基础知识和不断学习的精 神,很快掌握了新机床的操作技巧。"那段时间, 我几乎每天都泡在车间里,反复研究新机床的 每一个细节。"刘鹏说。最终,他成功将新机床 应用于生产实践中,这一举动不仅为公司节省 了宝贵时间,也赢得了同事的尊重和赞誉

○○ 勇于创新 破解生产"老大难"

作为技术骨干,刘鹏深知责任重大。他不仅在 工作中尽职尽责,更在技术创新方面大展身手,因 为他明白,只有不断创新,才能提高企业竞争力。

在承担国家某科研产品的零件加工试制任 务时,刘鹏遇到了让他头疼的问题:"那个零件 在车削加工过程中总是容易产生缠屑现象,严

重影响了生产效率和产品质量。"为了解决这个 问题.他反复模拟加工过程,多次调研试验,最 终采用了一种改进的阶梯断屑法。刘鹏说:"创 新不止,方能精进。这种方法是我经过多次尝 试后找到的,它成功解决了缠屑问题,不仅提高 了加工效率,还显著提升了产品质量。那一刻, 我真正体会到了创新的力量。"

此外,刘鹏还在自动化夹具工具方面进行 大胆创新。他结合生产实际,设计并制作了一 系列新型的夹具工具。刘鹏说:"当时,我深入 生产一线,仔细观察每一个加工环节,发现了很 多可以改进的地方。于是,我结合自己的想法 和实践经验,设计出了这些新型的夹具工具。 这些创新成果不仅有效提升了加工单元的自动 化程度,还为公司创造了可观的经济效益,刘鹏 也因此赢得了诸多荣誉。

○○ 精益求精 传承技艺"接力棒"

刘鹏常说:"真正的成功,是带领团队一起 进步。"因此,他非常重视青年员工的成长和培 养,视之为己任。

工作中,刘鹏身体力行,他说:"我要做好 '传、帮、带'工作,把我所知道的技艺和经验都 传授给青年员工,让他们少走弯路。"他毫无保 留地与青年员工交流,分享每一个细节的处理 技巧,严格要求他们精益求精。在他的悉心指 导下,许多青年员工都迅速成长为技术骨干,为 公司发展注入了新的活力。

刘鹏还积极参与公司组织 流活动,他说:"我要不断提升业务水平和综合 素质,才能更好地带领团队。"他还担任公司"劳 模创新工作室"的负责人,带领团队共同攻克技 术难题,为公司生产提供坚实的技术保障。

刘鹏的故事,就像一把历经磨砺的宝剑,在 平凡岗位上闪耀着不凡的光芒。他用行动诠释 了"干一行、爱一行、钻一行、精一行"的精神,为 国防事业默默奉献青春和力量。

(上接第一版)

2021年,陕西省发布"追光计划",对光子 产业进行设计规划和整体部署,光电子先导院 进一步推进光子共性技术平台建设。

"该平台主要瞄准光子集成、先进激光与 光子制造、光子传感三大领域共性难题,开展 产业前沿技术研究与关键共性技术研发,推动 科技成果转化。"陕西省科技厅厅长姜建春说。

目前,光电子先导院已拥有超百人的完整 工艺技术团队、100余台(套)先进化合物芯片 关键设备、8000平方米洁净厂房,集研发、小 试、中试、工艺及测试和小批量生产等各类服 务于一体。企业通过与光电子先导院签订合 同,付费使用平台相关设备和服务。

2017年,陈辰创办的西安赛富乐斯半导体 科技有限公司入驻光电子先导院。利用光电 子先导院提供的电子束蒸镀机等一系列先进 设备,企业于当年11月正式上线4英寸半极性 氮化镓材料,并从2018年3月开始实现规模生 产和销售,产品良率达到95%以上,成功打开 了市场。

不只是赛富乐斯公司从光子共性技术平 台受益。中科立德筹建红外智能光电研发产业化基地 项目,打造智能化特种精密红外光学镜头批量生产线; 源杰半导体投资建设集光电通信半导体芯片和器件的 研发、生产、销售于一体的生产基地……多家光子技术 企业投资建设的关键项目,在光子共性技术平台的支 持下相继落地。

据了解,目前陕西光子产业企业已超过300家,总产 值超过300亿元。2023年底,陕西省提出"追光计划—— 跃迁行动",计划到2030年,形成具备国际竞争力、覆盖 全产业链条的千亿元级光子产业创新集群。

完善平台功能 促进长远发展

秦岭脚下的西安光子传感园里,光电子先导院的 "先进硅光集成技术创新平台"项目正紧锣密鼓地推进, 目前硬件建设已完成。

"启动这个项目前,我们一直发愁资金问题。"杨军 红说,"由于硅光市场尚未爆发,项目可能存在回报周期 长等问题。银行信贷周期普遍较短,和我们长期资金的 需求很难匹配。"

2023年的一次交流中,国家开发银行陕西省分行了 解到项目对长期资金的需求后,深入调研,结合政策快 速拿出一套金融服务方案,为推进该项目建设提供了金 融支持

"今年7月初,双方签订了总金额5亿元的28年期贷 款协议,并在第一时间发放首笔贷款2000万元,支持新 平台加速落地。"国开行陕西省分行科技金融处负责人 刘奋军说。 与此同时,光电子先导院还于近期顺利完成新一轮

股权融资,支持光子共性技术平台全面升级。"不久后, 这里将建成硅光中试平台,为各类硅光芯片创新主体提 供从研发到产业化的完整技术服务,补强国内硅光中试 代工的薄弱环节。"杨军红说。 陕西省已批复建设包括光子、先进稀有金属材料、

智能仿真系统、新能源与智能网联汽车、高性能纤维材 料等在内的30余个共性技术研发平台,部分平台还嵌入 了中试平台功能。 "共性技术研发平台助力企业攻关关键技术,加快

科技成果转化落地,有力提升了产业竞争力,促进陕西 优势产业向价值链中高端迈进。"姜建春说。



近日,"巧手织围巾 温暖送一线"活动在中铁宝桥 机电工程分公司"职工小家"开展。图为女职工代表为 通讯员 刘平 谢峥 摄 一线职工戴上围巾。

(上接第一版)

从有到优:数载坚守成就金牌教练

培养奥运会冠军2人、世界冠 军6人、全运会冠军8人、全国冠军 14人……30多年来,他带领陕西跳 水队创造出一张张亮眼成绩单,被 誉为"跳水金牌教练"。

成绩的背后,是他数十年如一 日的坚守。"竞技体育是残酷的,没 有日常训练中的付出和坚持,就不 可能站上最高领奖台。"张挺说。 在选拔"好苗子"时,除了考虑身体 条件和发展潜力外,他十分注重培 养队员的吃苦精神。以身作则、率 先垂范,是他执教以来始终坚持的 原则。

队员6点钟出早操,他每天早 上5点多起床,6点前就会准时出 现在操场。晚上8点多训练结束, 他还会对训练情况进行梳理总 结,深夜回家是家常便饭……多 年来,他早出晚归,坚持言传身 教,大部分时间都泡在训练馆。 他的办公室,就设在离训练馆最 近的地方。

常年和一群青春年少、个性张扬 的孩子相处,张挺承担着诸多角色。 "亦师亦友,如师如父"是他和队员 的真实写照。训练时高标准、严要 求,生活中关爱有加、倾注自己的全

部爱心。 "跳水运动员一定要有过硬的心 理素质和抗压能力,作为教练,除了在技 术上进行辅导外,更要关注他们的心理 状态,给予他们提振信心的鼓励和体贴 人微的昭顾,"至今,张挺带过的许多运 动员仍跟他保持着密切联系,面临结 婚、择业等重要人生抉择时,依然会向 他征求意见。

就这样,在省跳水队执教30多年 来,张挺一心扑在训练场上,将悉心栽培 的运动员一批批送上领奖台,助力他们 走出陕西、走向全国、走向世界,迎来运 动生涯中的一个个高光时刻。

从优到精:接力传承续写璀璨荣光 从青葱岁月到鬓染霜白,61

岁的张挺依然奔波在陆上训练 房、泳池旁、跳台边,为培育后继人 才贡献光和热。今年6月,省体育 局党组决定返聘张挺为陕西跳水 队总教练。"只要组织需要,我愿意 奋战在训练一线,全力做好备战训 练工作。"接过聘用证书后,张挺坚 决表态。

"起跳高、姿态美、翻腾快""打 开准、入水直、水花平""转体动作 起跳稳、转速要快不分腿"……记 者走进陕西省游泳跳水馆训练场, 处处可见这样的跳水口诀标语,这 正是张挺在执教过程中总结的"小 妙招"。他将跳水技术要领提炼出 来,张贴在馆内显著位置,时刻提醒 运动员在训练时不断规范动作。

30多年来,陕西跳水队从无到 有、从弱到强,逐渐成为名将辈出 的"冠军之师"。作为这一切的见 证者和亲历者,张挺深知,加强后 备人才梯队建设和年轻教练员培 养,是省跳水队能够不断延续辉

煌的关键。 在教练员研讨会上,张挺经常向年 轻教练分享经验,把所学所悟倾囊传授 给年轻一代。目前,他所带的罗煜、晏 辉、王璇等一批运动员都成长为优秀教 练员,成为推动陕西跳水事业高质量发 展的中坚力量。凭借突出的工作表现, 张挺获得全国先进工作者、全国体育系 统先进工作者、陕西省人文社会科学领

域顶尖人才等诸多荣誉。 "看到培养的运动员在国际赛场 次次听到国歌奏响、看到五星红旗冉冉 升起,这是我作为一名教练的至高荣 耀。"谈及这份事业带来的成就感,张挺 眼中闪着光。

"目前,我们正全力备战第十五届全 运会,争取获得理想成绩。"如今,已过花 甲之年的张挺,仍保持着饱满的状态, 带领运动员向体育高峰不断攀登……

